案例1：车站消防泵频繁自动启泵
1 故障概况

设备类型：消防泵

2.故障类型：消防泵频繁自动启泵，1级报警同时可造成消防泵损坏
3.故障程度与等级：设备一般故障
2 故障处理经过介绍 

2.1 故障信息获得：

车站综控值班员通知：消防泵启动发出1级报警
2.2 先期故障预判断及准备内容

先期预判断有4种原因：

有人按下消火栓启动按钮
电控箱元器件故障

消火栓按钮故障
    4. 控制回路故障
准备内容：备件、仪表、工具、对讲机、机房钥匙 

2.3 故障现象确认及初步诊断

因为是消防泵自动启泵，所以初步诊断是：

人为按下消防按钮
消火栓按钮玻璃损坏
控制回路故障
2.4 故障实际查找过程及确认

到现场后，首先将消防泵控制开关设置为本地控制，同时将消防泵主回路电源断电，并检查消防泵有无损坏，检查消防泵电控箱元器件是否工作正常，有无异常情况。

逐个检查消火栓按钮状态是否正常，先检查站台公共区域，因为该区域为乘客滞留密集区域，出现乘客误操作可能性最大，其次检查站厅区域，该区域为乘客流动密集区，也有可能出现乘客误动作，最后检查内部工作区。
如果所有消火栓按钮正常，则有可能是按钮控制回路断路和短路或绝缘阻值降低造成（消火栓按钮控制回路有两种，一种是串联控制，一种是并联控制，当串联控制回路断路或并联控制回路短路均造成上述故障）。处理方法：分段检查逐段排除，最终找到故障部位加以处理。
如果是由于环境潮湿造成消火栓按钮控制回路绝缘降低，可分段进行检测，查找出故障点，经过检查测量发现本站消火栓按钮控制回路存在多处绝缘降低现象，绝缘阻值一般在12KΩ-20KΩ左右。
检查测量控制回路继电器（KA4）线圈电压为127V，造成该继电器抖动，导致控制回路接通造成消防泵自动启泵。正常情况下控制继电器（ＫＡ４)线圈电压应为零，只有在消火栓按钮接通，给继电器线圈施加AC220V电压时，继电器动作接通控制回路启动消防泵，由于消火栓控制回路绝缘降低，电源经系统绝缘降低形成的虚拟阻抗与KA4形成串联回路，当虚拟阻抗降低到一定值时电路分压给KA4的电压使其动作，从而造成消防泵吴动作。
      通过分析确认为消火栓控制回路绝缘降低造成控制继电器动作，
2.5 故障排除方法：

重新布线困难较大（由于是暗埋施工），更换不同型号的KA4继电器即可解决问题，原KA4继电器使用的是高阻抗线圈的继电器（型号HH54P),线圈测量电阻为14KΩ，现改为低阻抗线圈的继电器（型号CA2DN22)，其线圈测量电阻值为0.6KΩ
3 原因分析：

3.1 本故障产生的直接原因

消火栓按钮自动控制回路受环境因素影响，消火栓按钮控制系统绝缘阻值降低。

3.2 直接原因产生的因素分析

消防泵是地铁必备的消防设施，它不同于一般的独立设备，其消火栓按钮自动控制系统遍布全站各个角落，分布广线路长，受运行环境因素影响较大，同时存在一定的施工质量问题，敷设管线时各种绝缘处理不规范，再有就是地面线设备受天气环境影响较大，季节温差大，通常温差在70C°以上，电器线路老化程度高，阴雨潮湿对暗埋于结构中的管线腐蚀严重，上述原因是产生故障的因素。
4 案例处理优化分析

4.1此类故障正确处理（判断）的方式方法及关键步骤（正确的处理步骤）
步骤：（1）首先使消防泵停止运行，在机房将电控柜手自动转换开关打到本地手动，将消防泵主回路空开断电，同时做好有关登记手续。
（2）检查消防泵是否正常，检查消防泵控制柜元器件是否工作正常，将电控柜打成自动状态，检查测量自动回路控制继电器KA4线圈两端电压是否正常，如果线圈电压为220V说明消火栓按钮回路接通或控制回路短路，如果电压不正常（低于电源电压）说明消火栓按钮控制回路存在绝缘降低问题。
（3）逐个检查消火栓按钮状态是否正常，有无动作或玻璃损坏。如果按钮动作进行恢复，玻璃损坏进行更换。

（4）如果所有消火栓按钮正常，则有可能是按钮控制回路断路或绝缘阻值降低造成。更换局部线路。
（5）更换相关的元器件。
4.2 故障处理经过分析

确定是控制线路绝缘降低后，需要更换线缆，控制回路绝缘越高越好，但由于原线路是暗埋施工，且旧线缆无法抻动，所有通过更换控制线路来解决故障难以实现。
4.3 故障处理的优化分析

本次设备故障是由于消火栓按钮自动控制回路绝缘阻值降低造成，首先看控制回路绝缘阻值是否低于国家规定相关线缆的绝缘标准，按照国标(GB/9330-1XXXXX)相关规定1.5平方塑料绝缘控制电缆长期允许工作温度下的最小绝缘电阻为0.011MΩ.Km，通过测量本控制回路绝缘阻值没有低于国标规定数值标准，因此不是必须更换系统控制电缆才能解决的问题，处于正常使用范围，因此更换低阻抗线圈继电器使线圈减小回路分压，使继电器在控制回路绝缘降低时不动作,来实现对故障排除。
5 专家提示：

处理故障时，不要对指标完全信服。经验也是非常重要的。摄像机、四画面故障时，通过指标测试非常及时准确。视频线缆测试时，一是单线对地测试，二是线间测试。若是指标正常，那就要想到干扰，处理干扰问题。经验非常重要，地铁电磁和尘土干扰最多。视频信号在这样的环境中，干扰故障较多。

例一：不固定干扰。当列车进出站时，放出弧光。这时看监视器图像，一是颜色发生变化，二是图像扭动。

例二：固定干扰，当摄像机或视频线缆遇到低频信号干扰时，监视器出现干扰纹。有的是横纹慢慢滚动、有的是竖纹慢慢滚动。

6 吸取教训：

本次故障因为处理时没有及时找到故障点，造成故障重复发生。对运营指标造成影响，应吸取以下教训：

1.对四画面、监视器等技术指标。测试正常，测完不相信，更换了没有故障的四画面、监视器。

2.没有找到故障点，应该留人盯守。并积极组织力量，查找原因。

7 预防措施：

1.首先对消防泵控制原理要清楚，对电控柜元器件作用熟练掌握

基本原理： 消防泵的几种控制方式要清楚，手动控制方式，自动控制方式，BAS控制方式，以及紧急启动方式的控制原理必须熟练掌握。消防泵PLC输入输出回路的作用要熟知。
2.平时多积累经验

（1）出现设备故障现场处理，提高判断力和动手能力。

（2）多参与施工和调试工作，便于把理论和实践相结合。

（3）遇到与厂家或师傅共同处理故障。要多问、多看、多听、多做，做好必要记录。便于以后自己对疑难问题的解决。

3.处理故障要果断、不要叫别人干扰思路。

遇到故障不要紧张，不要想故障变成C类事故扣钱，造成心理压力。处理故障一般3个人左右，遇到疑难的故障一个人一个想法思路。主处理人听完后要多加以分析，认为对的要坚持并立即去做，避免时间过久。

